# 潇湖,那个秋 <sup>淮安新淮高级中学高 | | ®班朱珂潼</sub></sup>

千帆过尽,岁月卷席着历史的洪流,不曾冲淡你潜在的唯美,褪去旧的尘埃,换上新的盛装,原来的你,唯我铭记,挥之不忘的,那个秋……

秋雨蒙蒙的季节,古城的 萧湖,被润湿的景致恰似一位 温婉可人的少女,静静地斜倚 在里运河臂弯里,远天三两抹 浅亮的云雾,似天仙纤手一般 轻抚着姑娘的秀发。一条莲花 石板路, 如彩虹般将湖面连同 天空倒影画为两半。牛毛般的 细雨中,一群沙鸥从云端俯 冲,轻舔湖水,突又展翅冲进 雨帘,此刻的萧湖已然成为它 与天公试比高的舞台。此情此 景,不愧古人所赞:"萧家湖上 散晴烟,最好凉秋薄暮天。"忆 往昔,那年那季,一样的湖,同 样的水,别样的年华,我悄悄 靠近你的身旁。

那时的你,没有现在的瑰丽多姿,那时的你,朴素得像个乡下姑娘。你的身旁,密密匝匝的绿草翠叶肆意生长,各

种不知名的色彩斑澜的野花开得忘情,没有涂着灰棕油漆的栅栏和显眼的提示牌。这是你原本的模样,那时的你,并不知晓胭脂粉黛,却喜欢那土地里蹿出的蓬勃野花,采一朵儿,轻轻的插入青丝,回眸一笑,很烂漫、很出尘、很倾城。怎样的一个湖仙子啊!风华绝代,风情万种。

而今,秋水煮茗的季节,寻着氤氲茶香,我看见了你,不似从前的不施粉黛,恰似浓妆淡抹换面一般。我定定地看着你,少了些之前的活泼洒脱,野性自然,变得温婉得体,落落大方,像个大家闺秀,浅浅一笑,一如从前,那样出尘。氤氲的茶香,丝柔的秋雨,拂面的秋风,真切地感受到你的气息与脉动,恬静与深沉,轻击岸坡的湖水倾诉着深藏湖水的心语,饱含着红颜久别的喜悦,送达着爱在深秋的满满情谊!

原先湖中的斜亭,斜斜地带着几分慵懒、几许舒展倚在湖畔,半分落入轻灵的湖水,半分飘在柔和的秋风里沉醉着,煞是好看。现已改造成了笔直端正的亭子,虽然漂亮,更显壮观,但那份清丽,那份自然,那份古朴,那份灵动却消逝许多,渐行渐远,取而代之的是人工的刻意雕琢和不再宁静的喧嚣吵杂,遗憾之余,我不禁暗自庆幸,还好,我珍藏着"那个秋",终不成憾事。

挥之不去你原来清婉的模样,而今的你,却更深得多数人的喜欢,有数不尽的游人观赏。可是,我仿佛可以感受到,你那繁华背后的落寞,喧嚣背后的孤寂,或许,你也怀恋原来的你吧!毕竟那时的你,是不被惊扰的,毕竟那时的你,没有被四处的栅栏所约束,毕竟那时的你,是那么无拘无束,自由欢快……虽然,那时的你,不为多数人所知,也没有那么多人闻名而至,来欣赏你。

此刻,已随霞彩点画的萧湖,沉睡为一朵披着月光轻舞的莲。碧波泛漪,如长笛一曲似沉淀千年的旧韵。听,秋风行走,那远去的你,被我轻轻挽起,登上湖畔垂柳下那一叶漂浮的小舟,划过了我那无尽怀想的心田。我又仿佛是飘落湖中的一颗雨滴,与你血脉交融,神形合一,或潮起潮落,或沉潜升腾。这个秋,如清冽甘甜的桂花酒,如此的醇厚芬芳,回味悠长。

萧湖忆情,仿佛经历了岁月的脚步,聆听了千年跫音,纵是千回百转,脑海里挥之不去的仍然是你。在那芳草还依旧肆意生长,鲜花依旧含羞绽放的时候,携一剪余温犹存的记忆装进行囊,把你深藏在铅华粉饰与世俗喧嚣不曾触及的心灵深处,或带着这纯粹的清新娟丽回去,在某个怀旧的秋雨午后,透过氤氲茶雾,写下你我的这段丹青往

秋雨渐息,秋阳倾泻。蓦然回首,豁然发现,烟雨萧湖依旧令人神往,岁月的山河也从不曾褪色。红尘陌上,烟雨之中,那淡彩的湖水,斜意的旧亭,凌云的沙鸥,有个片影,是你,是那个秋,那个秋雨里的萧湖。

事。



### 徽风楚韵墨彩写意

——画家江鸣歧的写意人生

吴宗富



从古至今,画坛高手林立,只有具备过 人的才情,鲜明的自主精神和扎实的笔墨功 力,才能留名于世。已故画家江鸣歧便是其 中的一位。

墨彩写意,气象万千是江鸣歧国画作品的总体特征。他的国画写意性表现在三个方面:一是笔墨功夫;二是热爱生活,感受生活,拥抱生活;三是勇于创造创新。

中国画的本体语言,归根结蒂是笔墨,笔墨优劣决定作品质量。江鸣歧出生在黄山脚下、宾虹故里的古徽州,少年时代受自然风貌和新安文化滋养熏陶,对山水有独到的心悟体验。青年时期在杭州艺专、上海美专、南京大学求学时,他受到全面系统的美术教育,在师法传统过程,潜心研习清初"四王"、

宋元诸家,得潘天寿、汪声远、傅抱石等大师亲授,造就了扎实传统笔墨功力,汪声远为他题跋的"桐荫闲适"画作可窥见一斑。他毕业后到淮安师范从事美术教育37年,为苏北培养了大批美术人才。教学生活之余,他不忘国画研究,在广收博取的基础上,又将南派水墨秀润飘逸注重表现,与北派厚重军补注重再现融为一体,形成了笔墨大胆豪放,色彩明丽丰富,诗情画意浓郁充盈,以大写意见长,既具新安画风,又有楚州(淮安)风韵的独特风格。

徽楚两地人杰地灵, 钟灵毓秀, 物华天宝, 新安画派出自徽州, 出过渐江、黄宾虹等大家。楚扬两地, 出过郑板桥、边寿民等大家。江鸣歧是两地文化碰撞融合, 并经大师

亲授成长出来的既有新安传统,又有楚地文脉,且具独立个性的画家。

江鸣歧始终践行"外师造化,中得心源" "笔墨当随时代"的原则,坚持"贴近生活贴 近实际,贴近百姓,进而贴近心灵"的主张, 着力表现如火如荼的现实生活。他多次利用 寒暑假深入皖南、婺源、闽南、泰山、洪泽湖 及运河两岸写生,与山水乡民松柏相惜相伴 形成知音。他创作的作品总是带有强烈的思 想感情和时代生活气息。他的《春雨》《鱼跃》 《雨霁》《鸬鹚之乐》《一夜山涧雨》《浪打滩头 石露痕》《山村雨过百鸟鸣》等作品表现了改 革开放春天带来的喜悦。《怀念》《恩来》《傲 雪》《高洁》《急流》《松石图》《松树的风格》 《青山不老源远流长》等作品表达对开国总 理周恩来的敬仰和怀念。《幽谷明灯》《山乡 电站》《月是故乡明》《叶落归根》《魂牵梦绕 故乡情》《云间白岳是我家》《洪泽湖上的歌》 《古城朝晖》等一大批作品表达了对家乡对 祖国对人民的热爱。他把平常生活场景融入 他的感受,表达他对社会、人生和大自然的 挚爱,并加以升华创造,用笔墨塑造变化万 千、雄奇壮美的世界。



#### 江鸣歧简介

江鸣歧(1927—1989),又名江鸣岐,曾用名 江人凤,安徽黄山市徽州区人。1952年毕业于南京大学美术系,师从傅抱石、汪声远等先生。在国画、版画艺术教育等方面颇有造诣。生前为中国版协会员、江苏美协会员、江苏科普美协会员、中国美术教育学会会员、江苏中师美术教育学会会长、淮安市美协主席。

## 泛舟里运河

张顺は



乘游船从里运河文化长廊起始段的 靓丽风景缓缓远离,仰望那巍然屹立中洲岛的清江浦楼,东西往来水陆视线的 淮安这一地域特征建筑,安静地躺在澄澈的河水中,仿佛触手可及,它与河中绿林的倒影叠加,半是怀抱,半是陪伴。许多人举起相机或手机拍照,船工便放缓速度前行。那原本静静的倒影随着船儿激起的水波,盈盈颤动更显妩媚,让人仿佛浸泡在蓝色梦境里,正沉浸于愿望得偿的满足感中。遥望河面如缎带飞荡,两岸芦苇、林木掩映,曲折的木栈道,把游人的脚步引向碧绿深处,在场

景如画中泛舟里运河,是一次舒缓的漫游,一次悠长的精神瞭望。

好,一次总长的精神瞭望。 轻风从摇曳的波光上漫过来,散淡,轻盈,我深呼吸风中潮湿的气息。尽管风从北京那边吹过来,从杭州那边吹过来,但这些风丝沾染了淮安的千年运河文化,见证了昔日淮安漕运文化兴盛的气息,吹在脸上,停留一瞬,去吹别人。这时我想象清代的康熙等皇帝,相信心地纯良的他们脸上也经历过这样的风,不免快慰。在里运河上徜徉,跟那些开凿邗沟沟通江淮的大事和大人物相比,我只不过是一粒被风吹来的微粒, 如空中飞过不知去向的鸟儿。

游船将船头水面翻腾出数十厘米高 的水浪,平静的河面虽无拍岸惊涛,竟 也卷起了碎花如瀑。酷暑时节, 骄阳似 火, 泛舟里运河上避暑消热, 满溢水乡 的味道,像农人坐在自家田埂闲话家常 般的舒适,清新的水气醉了我的思绪。 放眼望去,静谧祥和,人在船中,船行河 中,巨幅色块像挂在天地间飞动的彩 衣,又似阔大舞台正在滑动幕布。定睛 八亭桥旁, 高耸的漕运门远远就能进入 人们的视线,是那么巍峨、古朴、厚重。 岸边停泊几艘沧桑的木制漕运帆船,见 证昔日沿岸百舸争流、千舟竞发的繁华 风光,犹如一条漂浮在水上的船街,让 人心动。面对宽阔的河面, 虽然没有汹 涌的波涛, 却拥有一种不动声色的气 势,一种和平之中那千年历史底蕴的高

看水、游水、写水,在审美之外,又 予人深邃的哲思,带来豁达的感悟。行 舟看景,一路弯弯拐拐,碧水缭绕,淡绿 浅红深翠,一路且行且顾盼,里运河一 会儿掀开云纱露出皎洁的面容,一会儿

又薄纱遮面,悄悄在远处注视你。 夕阳给西边天空涂上一层金色,阳 光织就的五色毡毯轻轻搭在我的背上,忽有不知名的鸟雀被游船惊起,或三两 只结伴而行,或单独飞翅。我希望时光 凝止,永远坐在船头,在视线的流动与 转折中,亲历真水画幅的远近虚实、明 暗流动,让自由的心灵在体会中地老天 家乡的浴室大都是以村庄来命名的。我家在流均镇头桥村,浴室便冠名为"头桥浴室"。浴室坐落在涧河和一条通往南荡的水渠交汇处,青砖黑瓦,烟囱高耸,四周有好几座小山似的柴草堆,很好辨认。

深秋时节,浴室那高耸的烟囱吐着灰白的烟, 嶙峋、瘦削的树梢上,麻雀 聒噪不停。从村子里赶来 的澡客们像是看一场演 出,带着急切和喜悦。

浴室的门不大,且挂着一块棉布门帘;在门的左边,写着"头桥浴室"四字,字是用黑漆写的,像黑体,颇见功底。掀开棉门帘进入,一张桌子横靠在墙边,一位年长的老头戴着

老花眼镜,是售票的。他右手边盒子里有好多竹子制成的澡筹,左手空着,好像在等着接洗澡人的纸币。交了钱,拿着澡筹往里走,再撩开一道蒲帘,就进入了雾气腾腾的浴室大厅了。

大厅里,砌有齐膝盖高的"回"字形长台子, 台子上铺着宽约一尺的蒲席,洗澡人的衣服就堆 放在蒲席上,像一个小山包。

大厅正中央有一张桌子,桌子上放着毛巾,干净的毛巾是准备给洗好后的澡客擦水擦汗用的,也有澡客刚刚用过的毛巾。大厅里常有两个跑堂的,一个负责打"毛巾把子",另一个则在大厅里来回穿梭,一是传递毛巾之类,二是负责安

浴池不是很大,且有两个池子,水也不是很深,但水温很好。最里面的一个池子不大,水很热,因为这个池子的地面是一口巨大的铁锅,热水就是从这涌往外池的,所以,为了安全,里面池子上铺排着几块木板,皮肤瘙痒的或是脚丫很痒的,可以在这里用热水烫烫,虽然人被烫得龇牙咧嘴,但还是喊着舒服。外池的水温很是适宜,大人、孩子们大多在这里做洁身运动,从头到脚,一点也不含糊。

浴室也常常成为孩子们的泳池,但常常是在 洗澡人少的时候。孩子们会在池里窜来窜去,像 小鱼。大人们也会利用空闲,在浴室里休憩,平躺 着,做一帘幽梦。

浴室大厅则是另一个世界。从浴池里走出来,周身被雾气裹着,就像是神话中的仙人。走在蒲席铺的人行道上,感觉人就像是会移动的鱼。一丝不挂的人们或是抽着烟,说笑着;或是坐着闲聊着,话题包罗万象,而且荤素不问。

也有一些精明的小商贩见浴室很火,觉得有利可图,便把糖担子挑来,两分钱一小酒杯的葵花籽,一分钱五个油炸蚕豆,一分钱一块水果糖等,将孩子们的目光拉长。

年根,是浴室里最繁忙的时候,烟囱的烟好像一直冒个不停。有好多天未洗澡的人们都要来清洗一番,好用一身的干净迎接新年的到来。

乡村浴室虽然条件简陋,但它却给人们带来了生活的便利,也让人们调节了生活情绪,让疲惫的身心得到了抚慰。乡村浴室也是我少儿生活中的一处站点,像一张黑白的老照片,定格在我的心里……

**纪效成**,淮安市文通中学高级教师,淮安区 作家协会会员。

## 母亲的炒面

成高军

多了,炒面就成了糨糊;水少了又会有干面。 只有冲得不稀不干才好吃。我按照母亲说的 用开水边冲边搅拌,慢慢搅匀,搅成了糊状, 黏黏的,稠稠的,用筷子夹了一点放进嘴里, 顿时便有甜甜的、软软的、浓郁的麦香。搅拌 好的炒面,颜色像蜂蜜,我们兄弟俩一人端

一个碗,用筷子打圈儿一点一点的挑,吃在

嘴里香香甜甜。 淮安六月六吃炒面和龙王老爷有关。 传说很久以前,淮安东门外不远是大海,每 到农历六月初,四海龙王就在黄河(现在为 废黄河)人海口玩,初六这天比赛行云降 雨,老百姓因此而遭殃,黄河年年倒堤,大 水中死人无数。当时苏嘴街东边有个清水 塘,塘边有个何家庄,庄里有个叫何善姑的 姑娘。这年六月六,男人们又上堤去了,女 人们在家做饭,何善姑想啊,应该给男人们 带些方便带、不会馊、又好吃的东西,家里 只有粗麦面,她就把面粉放在锅里炒,炒啊炒啊,炒得好香好香。天上的龙王刚一出来,就被这香味吸引了,找了一上午没找着香是从哪儿来的,就上天上去告诉了玉帝。玉帝屈指一算,知道是何善姑干的,玉帝也怪馋的,马上召何善姑上天给他炒面吃。何善姑上天后,每年六月六这天就炒面给四海龙王吃,让他们高兴,忘记比赛下雨的事。这样人间六月六的大水也就清除了,淮安从此也就不再受水灾。

河南封丘的说法与爱情有关。古时候, 黄河岸边有一个小村庄,村里有一对年轻 人,男的叫水生,女的叫慧姑。两人从小青 梅竹马,互生爱慕之心,还没来得及提亲订 亲呢,黄河发了大水,县令让全县的青壮年 男子都走上黄河大堤,日夜不停地加固堤 防。因为是在夏天,环境潮湿,饭菜容易发 馊,再加上蚊虫叮咬,没多久,这些民工就 都拉起了肚子。慧姑心疼水生,就给他炒了一些白面,面炒过以后,不容易坏掉,而且用开水一冲就可以食用,非常方便。六月初六这天,慧姑把炒好的面送到了工地。水生吃了慧姑送来的炒面,腹泻竟然也奇迹般地好了。于是,"六月六,吃炒面"这个习俗就流传下来了。

当然关于民间六月六吃炒面的习俗还有好多种说法。比如河南的汝南、上蔡一带,六月六要吃炒面,据说是为了纪念岳飞。因为当年岳武穆收复蔡州(今汝南)时,当地老百姓曾拿炒面慰问抗金将士。比如,北宋六月六是"天贶节",吃炒面是为了祁雨,以求风调雨顺。

现今,"六月六,吃炒面"的习俗渐渐淡薄。倘不是母亲带来炒面,也许当年家家户户都炒的炒面也在我的记忆中消失了。毕竟生活好了,吃炒面的人少了。现在的人即使吃了炒面,也吃不出我儿时的味道来了。童年时生活穷困,母亲做的粗茶淡饭也能让我吃出别样的滋味。现在想起来,炒面是故乡的符号,是母爱的味道。

**咸高军**,周恩来红军小学副校长,淮安 市作家协会会员,淮安区特邀文史委员。

母亲进城了!她已经三年没来我家了。 这次,实在是想她的孙女,抛下了一年到头 都做不完的农活,义无反顾的来了。母亲来 时拎了一个方便袋,带了一些简单的换洗衣 服,藏在换洗衣服下面的是一个塑料袋。母 亲说,那是给我的礼物。我连忙打开袋子,一 阵麦香扑鼻而来。原来是炒面!

小时候,每到六月六那天,母亲总会起得特别早,在锅屋里把铁锅洗净擦干,拿起瓢从面袋子里取出小麦面,倒在锅底,用锅铲子均匀地摊开。母亲一边烧火,一边用锅铲子翻炒面粉。母亲告诉我,炒面是个技术活,要用小火烧,火不能太大,火头大了面就会炒焦,吃起来会苦;火候不够也不行,面炒不熟,难吃。母亲站在热锅旁,拿着锅铲子,不停地炒,慢慢地翻,额头上布满了汗珠,身上穿的衬衫已被汗湿了。直到面粉炒到微黄色,散发出独特的麦香味,母亲才不炒了。

闻着炒面的香味,我们围在锅台前,早就馋涎欲滴了。母亲赶忙拿出瓷碗,给我们先铲小半碗炒面,然后用小汤勺子从糖罐子里取半勺白砂糖放上,接着用大勺子浇上半碗开水冲泡。母亲说,拌炒面也有学问,水加